

探析新形势下企业管理会计与财务会计融合

井慧珊

(新天绿色能源股份有限公司, 辽宁 朝阳 122000)

摘要: 新时代背景下, 中国的经济实力随着时间的推移不断增强, 并在近几年出现了经济发展的高峰。而在中国经济快速发展的今天, 我国的企业也必须做出相应的反应, 即更新自己的财务管理模式, 这样才能紧跟社会经济发展趋势, 保证本企业在激烈的市场竞争中能够稳步发展。但是如何在企业财务会计以及管理会计方面进行创新, 是目前大多数企业都十分关注的一个问题。

关键词: 企业; 管理会计; 财务会计; 融合

0 引言

管理会计与财务会计的融合有利于提升企业经济利益。在传统的财务管理模式中, 管理会计与财务会计相互分离, 其数据、指标、操作方法完全是两种模式, 这样既浪费了人力与时间资源, 又降低了企业的会计信息质量, 通过有效的融合, 可以实现以下目标。首先, 降低企业人力成本与时间成本。两者的相互融合, 可以共用一套会计指标体系, 建立一体化的财务管理体系模式, 企业的管理成本、人力成本等有所下降, 从而降低了企业的管理成本。其次, 两者的融合有效地规避了财务风险与投资风险。两者的财务数据可以互为补充, 财务指标可以互相借用, 通过更加全面的财务信息的反映, 能够及时掌握企业的财务状况, 如资金、支出、收入等, 从而规避相关风险, 为管理层作出科学决策提供信息支持^[1]。管理会计与财务会计的融合有利于提高企业市场竞争力。

1 管理会计与财务会计融合的必要性分析

1.1 企业发展角度

目前, 随着国家迈入经济新常态, 所有行业的发展态势有所减缓, 企业的核心竞争优势更加依赖于有效的内部控制和管理会计制度, 因此, 需要对传统的财务会计体系进行革新, 提升财务管理效率。企业利用大数据技术, 通过管理会计与财务会计的融合, 能够更加有效地监测企业出现的财务问题, 制定合理的措施规避经营风险, 实现更好地内部控制与审计。另外, 有效的财务政策能够对资金进行透明化的管理, 提高现金使用效率, 进而提升企业的市场竞争力, 实现企业长远发展。管理会计与财务会计的融合互为补充, 提升财务协作效率。虽然管理会计与财务会计是企业会计领域的两条分支, 两者有很大的相似性, 例如: 目标相似, 都是通过分析判断企业的财务状况, 为管理层作出科学决策提供依据; 使用的财务指标或者财务方法相似等。

但是, 两者也存在一定的差异性。管理会计更加侧重于通过财务数据分析企业目前的经营状况, 使之更好地计划现在, 筹划未来。财务会计则主要是针对企业过去已经发生的财务业务进行计量与处理为主, 通过解释过去的会计信息, 阐释企业的财务状况, 属于“报账型”会计。财务会计是管理会计的基础, 通过财务会计提供的相关信息能够为企业管理会计工作提供基本信息, 管理会计是财务会计的延伸, 通过管理会计能够及时反映企业过去的经营状况, 因此, 两者融合实为必要, 可以通过一套会计体系解释企业过去财务状况, 又能制定合理的财务政策实现企业发展^[2]。

1.2 经济环境角度

随着大数据技术的广泛应用与财务电算化的普及, 我国的企业经营模式由单一型转为多样化经营, 例如产业集群、虚拟网络组织等, 由于传统的会计模式主要是靠手工记账, 制作财务报表效率等较低, 因此, 给企业的会计工作带来了难度, 在这种背景下, 企业的新的经营模式需要有与之匹配的会计理论与方法体系, 才能更好地发挥作用。通过管理会计与财务会计的深度融合: 一方面, 可以利用大数据技术实现深层次的财务数据挖掘, 获取更有价值的财务信息; 另一方面, 企业依靠创新驱动, 给管理会计创造良好的外部条件, 为实现高效的管理会计发展提供基础与保障。

2 企业管理会计与财务会计的融合发展现状

首先, 企业对于管理会计的认识不够清晰和全面。客观层面讲, 从发展趋势上看, 财务会计要比管理会计的发展更加健全成熟, 这使得管理会计在具体工作中一直没办法施展作用。不仅是我国, 诸多国家在管理会计方面的发展还存在较大空间。我国管理会计发展较为滞后, 而财务会计则相对完善。同时两者都具有各自的财务处理信息系统, 这不利于资源和信息的共享, 在某种程度上也大大提高了企业的人力成本开支。

其次, 管理会计方面专业人才匮乏, 素养能力普遍性较低。信息时代背景下, 会计信息化、人工智能科技等大大促进了财务共享服务的发展, 核算会计显然要让位于信息化建设。而会计人员也要应对管理的时代化变革。但一直以来会计人员工作内容都是以记账、报账为主, 他们并不具备管理会计应用的专业能力, 而这使得财务工作者无法从营运管理角度来增强财务管理, 对于企业的决策规划也没办法提供有效性信息。最后, 融合方式有待探索。从当下发展态势分析, 管理会计、财务管理交流频次并不多, 这对于财务工作分工化发展、协作配合造成了不利影响。财务人员素养能力也高低不一, 这对于财务工作的顺利进展也不利^[3]。不少部门都不具备互动、协作精神, 这些对于管理会计、财务会计的融合发展都造成了阻碍。

3 加强管理会计和财务会计在企业财务管理中应用的几点建议

3.1 创建科学的企业财务会计和管理会计融合体系

管理会计和财务会计是健全企业会计的明显体现, 是推动财务发展的时代性变革。企业应建立科学合理的管理会计、财务会计融合系统, 实现会计工作的各类需求, 同时降低重复性工作带来的各种资源浪费。就企业会计工作来说, 管理会计发展较弱, 财务会计发展较强, 要实现二者的平衡一致, 推动融合

性发展。从企业高层视角看,要施行高效举措推动管理会计的发展,使其发挥出最大作用。管理人员的理念正确、布局精准,有利于推动管理会计在企业生产运营管理中真正发挥作用,从而为企业管理决策等多项工作提供有效信息参考。同时要提高会计人员的综合素养,企业可以定期组织系统化培训,让会计人员更全面地学习最新会计知识,实现其能力的提升^[4]。

3.2 树立全新的会计思想理念

信息时代背景下,企业要想提高市场竞争力,在残酷的市场竞争中稳步前进,就必然要重视和强化管理会计、财务会计融合。这一过程中,企业要施行有力举措来建立正确的会计新思想,从理念上为二者的融合发展奠定根基。从当前情况看,部分企业并没有真正认识到两者融合对于企业的深远影响,也未意识到管理的价值,因而对财务会计、管理会计的融合并不积极。所以要想纠正现状,促进二者的融合,企业要立足于实践,建立正确的会计思想理念,意识到管理会计、财务会计融合的价值性,树立全新的认知,从而来加速企业的发展壮大。比如具体工作中,管理者要顺应时代发展趋势,从新的视角来审视管理会计、财务会计的融合,积极引进专业人才,建立有效的管理机制,实现对企业资源的全面整合和利用,以便使其形成联动力。

3.3 风险管理信息系统的开发应用

为了更好地将管理会计和财务会计应用到企业财务管理当中,还需要做好风险管理工作,也就是需要加强对于风险管理系统的开发和应用。通过信息技术和财务管理系统地融合,能够更好地对于财务数据进行分析 and 计算,及时发现数据当中存在的各种风险,然后根据分析结果制定相应的解决方案。

(上接第104页)

情况及企业内部的运行状态,制定监督管理机制,加强对财务工作执行情况、实施效果的监督。若是在监督工作中出现问题,提出建议,为其更好地发展提供建设性的意见,解决运行中存在的问题^[4]。为了提升这一工作的有效性与科学性,企业可以成立专门的部门,主要负责企业内部财务工作的监督与管理。若是在日常的监督管理中,发现问题,则向相关的部门进行反馈,并提出管理建议,要求其进行整改。通过日常的监督管理,不仅可以提升工作人员的自觉性,同时能够推动企业内部各项工作的顺利实施,促使财务管理工作更加有序的进行。

3.4 培养财务管理人才

在自来水企业发展的过程中,为了更好地适应大数据时代带来影响,提升财务管理工作质量,建立科学的管理机制,需要提升对财务管理人才的培训,结合时代发展特点及工作人员的实际情况,组织针对性的培训活动,使其学会利用信息技术进行操作管理,并提升自身的专业素质。通过优秀人才的培养,可以解决当前工作人员素质不高的问题,为企业的发展与建设提供更多的人才支撑^[5]。在实际工作中,可以从两个方面进行培训工作:首先,针对技术岗位工作人员,组织技能性培训活动。在培训活动中,引进各种新的技术与信息化财务平台,利用此培养技术人员的创新意识与现代化技术发展意识,使其在学习中获得更多的灵感,并且将新技术融入财务管理

这样企业在制定发展战略时就可以获得相应地数据支撑,这样企业制定的战略往往更加科学合理。在系统开发和建模过程中,需要保障模型的泛化能力和稳定性,对于各种工程项目的适用能力较强,对于项目各个风险都能够进行一定的分析和计算,在可靠性、完整性、时效性方面更具有优势,对于企业的各种行为都能够给出具体的风险系数,提升信息交流的及时性、准确性以及科学性。风险管理系统的出发点在于数据,而不是人为管理经验,通过海量数据进行规律判断,利用数据挖掘背后可能存在的风险问题,及时调整相关策略,从而有效规避潜在的风险^[5]。

4 结语

在互联网信息时代,企业要按照自我属性和特征选择性的应用互联网技术、信息平台,打造专属的ERP系统,把业务系统、信息进行完全化共享,自信息采集到挑选到数据分析研究等全程通过信息平台实现。运用技术推动二者的融合时,要把两个模块进行充分融合,以实现信息的高效分享。

参考文献

- [1] 李啟朋.浅谈管理会计在建筑企业财务管理中的应用与实践[J].经济研究导刊,2016(24):99-100.
- [2] 李刚.建筑企业财务管理中管理会计的应用探究[J].企业改革与管理,2017(04):152.
- [3] 杨宏英.会计在建筑企业财务管理中的意义探究[J].商,2013(12):108.
- [4] 柴洪亮.探究建筑企业财务会计管理中的缺陷及其对策[J].现代经济信息,2015(02):199.
- [5] 钟小玲.论管理会计在我国企业实践中应用的阻力[J].河北广播电视大学学报,2012(04):25-27.

机制建设中,以此提升财务工作效果。其次,针对管理岗位工作人员进行专业的培训,将如何做好财务数据管理、收集、整合运用等培训内容,使财务部门的人员掌握关于信息化财务管理方法的基础内容,为后续的管理工作开展打下良好的基础。通过不同的培训方式,提升技术人员的技术运用能力,培养管理人员的信息化财务操作能力,以此提升自来水企业财务管理效果。

4 结语

总而言之,在自来水行业发展中,由于财务管理机制、监督机制与人员素质的问题,影响财务管理机制的构建。在实际工作,创新工作理念,制定财务管理制度,提升监督管理的重视,以此提高财务工作质量,促使企业发展。

参考文献

- [1] 郭朝露.大数据时代自来水行业财务管理体系构建策略[J].中国市场,2020(18):145-146.
- [2] 金婷婷.互联网背景下企业财务管理创新的必要性探析[J].财讯,2019(04):99.
- [3] 马利娜.大数据背景下事业单位财务管理信息化建设策略[J].中国经贸,2018(11):116-117.
- [4] 王培荣.大数据时代房地产企业财务管理信息化体系构建探索[J].经济管理文摘,2020(24):69-70.
- [5] 李岩.大数据时代下企业财务管理信息化建设的探索与思考[J].投资与创业,2019(12):105-106.